

### 四川省委宣传部召开会议传达学习党的十九届六中全会精神

11月15日,四川省委宣传部召开部务会(扩大)会议,传达学习党的十九届六中全会精神,全面落实党中央和省部署要求,进一步研究安排学习宣传贯彻工作。省委常委、宣传部部长甘霖主持会议并讲话。

会议指出,党的十九届六中全会在党的历史上具有重要的里程碑意义。特别是全会审议通过的《决议》,集中体现了十八大以来党中央关于党的历史的最新认识

成果,是我们开展宣传思想文化工作的重要遵循。

会议强调,全省宣传思想文化战线要以高度的政治判断力、政治领悟力、政治执行力,带头深入学习领会全会精神,做到及时跟进学、全面系统学、聚焦重点学、吃准、吃深、吃透全会精神的丰富内涵与核心要义。要迅速在全省上下兴起学习宣传贯彻全会精神热潮,认真贯彻中宣部各项工

作安排,落实省委常委会决策部署,加强对省直宣传文化单位的统筹协调,加强对各市(州)党委宣传部的指导督促,推动全战线步调一致、迅速行动,形成整体合力,引导广大干部群众把思想和行动统一到全会精神上来。要推动全会精神在宣传思想文化战线落地生根,把“十个坚持”自觉贯彻到宣传思想文化工作全过程各方面,以史为鉴,开创宣传思想文化工作新局面。(据《四川日报》)

# 福州:培育文明新风尚 乡风民风美起来

闻文

推动移风易俗、破除陈规陋习是当前精神文明建设的重要任务,也是以乡风文明建设助推乡村振兴的重要抓手。自新一轮文明城市建设工作开展以来,福建省福州市积极研究和探索移风易俗工作的新路子、新举措,深入推动移风易俗工作,促进农村精神文明建设。

## 推广积分制 换来文明风

福州市晋安区寿山乡前洋村把积分制从垃圾分类推广运用到其它方面,实现村级事务全覆盖,引导村民移风易俗,树立文明乡风。

为提升农村生活垃圾分类水平,前洋村生活垃圾干湿分类主要实行“户分类、村收集、企业转运”的模式。村民将可回收垃圾和有害垃圾统一投放到垃圾分类系统中,就能赚取积分,兑换日常生活用品。

在垃圾分类运用积分制取得

成功后,前洋村将移风易俗及义务筹工筹劳也纳入积分管理,根据村民参与村级事务的情况,以及涉及突发事件、公共安全、社会治安等重要事项中的特殊贡献或造成严重不良影响的情况确定奖励分和处罚分,加分上不封顶、扣分上不封底。

村委会还建立了管理台账与积分手册,每月对村干部、党员、群众进行考核。奖励形式分为兑换服务物质奖励、精神鼓励和享受有关激励政策,年度内积分实行累积使用,奖励之后不清零。

## 道德评议会 评出好风尚

“现在到白眉旅游的人越来越多,这得益于白眉在乡村振兴中注重道德建设。”福州市马尾区白眉侨批博物馆负责人周小川说。白眉村依托山水资源、侨乡文化和红色资源,着力打造令人向往的“都市桃源”。

白眉村有1300多人,其中

800多人在海外打拼,留在村里的以老年人居多。“村里老年人多,希望发扬尊老爱幼传统,平时在生活上多帮助老人。”“我们老年人希望有更丰富的精神生活。”……在日前召开的一场道德评议会上,白眉村民提出不少建议,村委会将建议一一记下。

为弘扬和践行社会主义核心价值观,白眉村每年举办4场道德评议会,开展身边好人评选、星级文明户评选、垃圾分类知识宣讲等形式多样、内容丰富的活动,对村里涌现的好人好事、文明新风,或者不文明现象、不道德做法等进行评议。

“通过道德评议会,由几户带动几十户,引导大家一起争做文明家庭,形成了你追我赶的氛围,涌现出一批好人好事。”白眉村妇女委员邱丽凤说。

在榜样的带动下,白眉村红白理事会、移风易俗工作队开展工作变得越来越顺畅。今年3月,村民张某某家中办丧事。红白理事会及

移风易俗工作队成员前往劝导,最终张某将酒席由15桌减至8桌,每桌餐标从1500元降至1000元。

## 红白理事会 理出新气象

“红白理事会在移风易俗过程中起了不小的作用,有了红白理事会成员的宣传、监督,村里逐渐树立文明新风。”福州市长乐区鹤上镇新览村党支部书记陈志斌说。

前不久,村民陈兴焰的父亲病逝,准备置办丧事。红白理事会成员在入户宣传时了解到,陈兴焰打算移风易俗、简办丧事,并萌生了将节省下来的资金用于成立助学基金会的念头。但家里的个别兄弟不同意,认为丧事还是要办得风光体面。为此,镇村干部多次上门做思想工作,反复宣传移风易俗政策,新规,说明其利害关系。最终,陈兴焰五兄妹一致同意简办丧事,还将节省下来的20万元资金捐赠给村里,用于公益事业。

近年来,类似的善举在新览

村红白理事会的介入下多次上演。“以前人们办喜事都喜欢攀比,生怕自己办得不排场。请乐队、摆酒席,一样都不能少。自从有了红白理事会,谁家办事都按章程走,真的省心省力不少。”谈起村里的红白理事会,村民赞不绝口。

2016年底开展移风易俗工作以来,新览村村委干部牵头成立红白理事会,并专门出台了管理办法,实行会长负责制,由村党支部书记任会长,理事会成员包括村干部、党员、有威望的老人等。村内红白事宜的操办须及时报知理事会,在尊重事主意愿的基础上,由理事会讨论决定,依照章程规定组织实施。在操办过程中,红白理事会派出1至2名理事现场监督,发现“大操大办”苗头时,便深入事主家细致耐心地做思想工作。2020年1月以来,在红白理事会推动下,新览村共简办新婚丧喜庆19场,节省资金200多万元。



茅台集团 MOUTAI GROUP  
中国茅台 香飘世界

全国精神文明建设 经验·交流征文  
片仔癀杯  
全国文明单位  
漳州片仔癀药业股份有限公司联办

國窖 1573  
泸州老窖  
全国文明单位  
天地同醉 人间共生

全国精神文明建设 600592 新闻摄影比赛  
龙轴杯  
全国文明单位  
福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办



近期,全国多地已启动2-12岁儿童新冠病毒疫苗接种工作。在江西省吉安市吉州区,医务人员走进校园,为适龄儿童提供上门接种服务,以“疫苗”护“苗苗”。李军摄

# 乡村“复兴少年宫”托起多彩少年梦

### ——广东省肇庆市改进和创新农村未成年人思想道德建设纪实

慕容桂珍 邹通 曾焱

未成年人是国家的未来、民族的希望。为进一步改进和创新农村未成年人思想道德建设,丰富农村未成年人的精神文化生活,广东省肇庆市多措并举,依托各地新时代文明实践中心、所、站、点和乡村学校等阵地,打造乡村“复兴少年宫”,推出多姿多彩的课外兴趣课堂,让越来越多的孩子从中受益,收获成长的快乐,在乡村“复兴少年宫”这个幸福的港湾里勇敢追逐自己的梦想。

## 全面铺开建设工作

### 让梦想在“家门口”就能启航

今年6月,肇庆市印发《关于开展乡村“复兴少年宫”建设的通知》,全面铺开乡村“复兴少年宫”建设工作,切实把乡村“复兴少年宫”建设成为孩子受益、家长满意、社会称赞的育人工程、民心工程,让孩子们梦想在“家门口”就能启航。

端州区依托1个新时代文明实践中心,4个文明实践所,60个文明实践站和多个文明实践点积

极开展未成年人实践活动。同时深入推进乡村“复兴少年宫”试点建设,让乡村“复兴少年宫”成为“双减”之下端州青少年“增能增智”的重要实践场所。

鼎湖区根据各镇未成年人思想道德建设工作情况,选取了沙浦镇新时代文明实践所、莲花镇新时代文明实践所、沙浦镇初级中学、莲花镇真光中心小学等14个阵地作为该区乡村“复兴少年宫”建设试点,同时按照“一村一特色、一宫一品牌”的建设思路,积极为鼎湖农村所有中小学生和学龄前儿童提供快乐成长的条件,实现梦想的机会。

高要区分别在山口社区新时代文明实践站和金渡镇镇国昌中心小学建设区一级的乡村“复兴少年宫”示范点,在各镇(街道)各建设1-2个镇一级示范点,建立规范的工作机制、组建师资队伍、开展丰富的教育活动,提高乡村“复兴少年宫”的服务水平和育人效果。

四会市乡村“复兴少年宫”分别在下茆镇新时代文明实践所、江谷镇新时代文明实践所揭牌,按下

试点启动键,以乡村“复兴少年宫”为主阵地,开设不同主题的艺术技能培训班,广泛组织学生积极参与到各类文明实践活动中来。

德庆县依托原有乡村学校少年宫和新时代文明实践所,站建设成1个县级、12个镇级、39个村级的乡村“复兴少年宫”,并坚持“立德树人”的发展理念,面向农村中小学生和学龄前儿童开展读书活动、体育活动、文化活动、手工制作、社会实践等丰富多彩的文明实践活动,让孩子们健康快乐地成长。

怀集县中洲镇乡村“复兴少年宫”是在乡村学校少年宫基础上建设而成的,如今还开展足球、篮球、书画、诵读等一系列教育实践活动,让未成年人享受充实快乐的课余生活,学到一技之长。

## 创新特色教育课堂

### “智慧并存”陪伴孩子快乐成长

随着“双减”政策落地,肇庆市各地积极落实“双减”政策与乡村“复兴少年宫”建设深度融合,紧密结合农村少年儿童学习成长

需求,打造丰富多彩的乡村“复兴少年宫”课外兴趣课堂,让每一个青少年都能发展兴趣爱好、学到实用技能。

走进端州区各个乡村“复兴少年宫”,精心设置的舞蹈室、阅览室、儿童之家等文化阵地,开设的书画培育、手工制作、科普宣教等多个课程项目,成为了少年儿童课外学习和实践活动的重要场所,为少年儿童插上“梦想的翅膀”。

端州区还将乡村“复兴少年宫”试点建设工作与“童心向党”主题教育实践活动有机结合,让孩子们在“家门口”唱响红色旋律、聆听红色经典、学习党史故事,引领未成年人传承红色基因,涵养爱国爱社会主义的真挚情感。

教书育人,在细微之处;学生成长,在活动之中。在鼎湖区莲花镇真光中心小学,民乐队奏出的优美旋律响彻校园,足球队队员们默契配合、灵活应变,健美操队的同学们练得起劲……这些都是乡村“复兴少年宫”的真实写照。为培养未成年人的兴趣爱好,助力他们开阔视野、增长见识,在

潜移默化中提高未成年人的艺术素养,鼎湖区莲花镇真光中心小学乡村“复兴少年宫”积极开展道德培育、文体娱乐、劳动实践等活动,引导孩子们向着实现梦想的旅程前进。同时还开展了“舞动校园精彩童年”主题文艺活动、“巧手剪窗花 童心扬文化”手工社团活动、“放飞心灵 快乐相随”心理健康主题教育活动,寓教于乐,让孩子们在玩中学、学中玩。

四会市江谷镇乡村“复兴少年宫”以学校、新时代文明实践所(站)为活动主要阵地,农家书屋、青云纪念馆为辅助场所,逐步构建起课内与课外结合、校内与校外配合的格局,实现“无缝衔接”。同时在辖区中小学、幼儿园开设了书法、绘画、足球、篮球、小钢琴等兴趣班,用心“编织”未成年人的多彩梦。四会市下茆镇乡村“复兴少年宫”则选取“一所、两站、三学校”,结合农村少年儿童的自身特点,兴趣爱好,积极开展“消防安全科普知识教学”“防溺水知识竞赛”等科普特色活动及其它文体综合活动,助力农村少年儿童健康快乐成长。

本报讯(绍兴)为扎实做好“志愿浙江”S2版本推广使用,进一步提升全市志愿服务数字化管理水平,推动新时代文明实践志愿服务工作取得新成效,11月12日,浙江省绍兴市举办“志愿浙江”平台推广使用培训会,各县(市、区)文明办、市级各有关部门(单位)职能处室负责人和志愿服务队长,市直文明单位有关工作负责人和“志愿浙江”平台管理员,志愿服务组织代表共60余人参加。

培训中,“志愿浙江”平台技术研发团队老师就队伍入驻、活动发布、后台审核、志愿者签到等内容进行了详细的讲解,组织参训人员进行了手机端和电脑端的实际操作,并现场为大家答疑解惑。

据了解,“志愿浙江”作为全省统一的志愿服务信息管理平台,整合了全省志愿服务数据,只需一键登录,即可获取全部公益资源,让新时代文明实践志愿服务能够更精准地对接群众需求,也让参与志愿服务更加便捷。前期,“志愿浙江”S1版本在“浙里办”APP上线,绍兴市各县(市、区)均启动对接使用,志愿队伍相继入驻平台,并在平台上开展理论宣讲等活动。升级改造后的“志愿浙江”S2版本功能更加完善成熟,具备志愿地图、理论宣讲等特色应用场景,以及志愿组织招募、志愿服务时长记录、志愿服务风采展示等功能,可进一步满足开展新时代文明实践志愿服务活动的要求,更精准地对接群众需求。目前,“志愿浙江”S2版本的推广使用工作已全面铺开,此次培训将进一步动员绍兴市的志愿服务队伍入驻平台,帮助志愿者全面系统地了解 and 掌握平台功能,确保“志愿浙江”平台更好地服务广大人民群众。

浙江绍兴推广使用「志愿浙江」平台提升志愿服务数字化管理水平